

港深簽合作備忘錄 推動數據互聯互通

引導港中小企資產化升級轉型 建深港數據生態圈

數字時代，數據成為發展新質生產力的重要基礎，在粵港澳大灣區，如何便利數據跨境流動日益受到關注。在第二十六屆高交會舉行期間，香港特區生產力促進局（生產力局）與深圳數據交易所（深數所）日前於2024中國（深圳）數據要素產業創新大會上簽署戰略合作備忘錄，推動深港數據互聯互通，通過數據引導香港中小企業通過數據資產化升級轉型，共建深港數據生態圈。根據協議，雙方將開展五大範疇合作項目，以充分發揮香港作為國際數據樞紐的角色。

●香港文匯報記者 李望賢 深圳報道

根據協議，雙方將開展五大範疇合作項目，包括依託深港數據流通及數字資源，探討可融合的深港數據治理的系統，推動深港數據互聯互通，在合規合法的前提下，優化深港數據資源配置，協助提升整體跨境數據使用效率。合作建造數據交換和溝通平台，提升信息化水平，共同解決數據治理、流通和交易的關鍵問題。

雙方還將為中小企業提供培訓及諮詢服務，助其掌握數據流通交易技術，提高業務效率和競爭力，賦能中小企業開拓數據應用場景，並促進深港數據商合作，培育數據服務市場，鼓勵在數據流通交易、分析和安全領域的創新，共同拓展市場。

促進灣區數字經濟發展融合

生產力局表示，是次與深數所合作，目的為推動粵港澳大灣區個人信息數據跨境流動，培育數據服務市場並解鎖兩地深港數據交易新機遇，促進大灣



區數字經濟及發展融合。

生產力局首席營運總監林芷君表示，將聯繫香港特區政府部門、數據服務及供應商、中小企業並結合深數所在數據交易及發展數據要素市場的重要地位及經驗，籌備推出座談會及講解會予中小企及持份者，為香港業界建設堅實數據生態圈。

據悉，深圳當前正大力布局數字基礎設施，加快建設極速寬帶先鋒城市，圍繞5G-A引領、算網融合、星空一體累計建成5G基站約8萬個，升級

5G-A基站超2.3萬個。通過協同部署算力基礎設施，已建成前海深港人工智能算力中心、深圳開放智算中心（河套）等智算中心。深數所憑借跨境交易的領先地位、技術創新與應用的能力等在數據交易市場保持領先。

截至目前，深圳數據交易所數據要素規模突破140億元大關，其中跨境交易2.47億元。深數所總經理古亮表示，未來深數所將探索跨境、電池、保險、能源、車輛等領域的數據空間，配合國家數據

局推動可信數據空間發展行動計劃，打造全國100個可信數據空間的目標，為全國提供更多樣板，幫助數字變革、數據創造價值提供更多示範應用場景。

香港文匯報記者注意到，大會期間深數所還發布系列重磅成果，包括外企來華數據合規護航計劃、數據產權登記服務平台、數據空間服務體系以及深圳福田公共數據和社會數據融合開發平台暨首批數據產品等。



▲2024中國（深圳）數據要素產業創新大會於第二十六屆高交會期間舉行。

▲香港生產力促進局與深圳數據交易所簽署戰略合作備忘錄，推動深港數據互聯互通，共建深港數據生態圈。

新城市廣場辦煙火匯演賀開業40周年



▲圖為煙火匯演啟動禮。

▲新鴻基《沙田同心同行40載》煙火匯演昨晚舉行，在沙田市中心上空綻放2,024枚煙火。

香港文匯報訊（記者 劉明）新鴻基地產為慶祝沙田新城市廣場開業40周年，加上聖誕佳節的來臨，商場今日起至明年1月1日呈獻新城市廣場《沙田同心同行40載》慶祝活動，並於昨晚率先舉行全港首個由商場舉辦的幻彩煙火匯演，在沙田市中心上空綻放2,024枚煙火，吸引大批街坊和遊人到場觀賞。商場又安排了其他慶祝活動，包括節日燈飾、特色市集和消費獎賞等，鼓勵市民留港消費和吸引旅客盡興暢玩，貫徹「香港無處不旅遊」理念。

歷時8分鐘 綻放2024枚煙火

昨晚舉行的《沙田同心同行40載：冬日閃亮花火祭》歷時8分鐘，綻放的2,024枚煙火配合燈效和音樂，再加上現

場聖誕燈飾及裝置同步亮燈，吸引不少市民和遊客在商場戶外空間或附近地區觀賞，不少是居於商場周邊的街坊，亦有市民帶同攝影機一早到場等候拍攝，他們均表示昨晚的煙火璀璨美麗，令人難忘。

新鴻基地產主席兼董事總經理郭炳聯、新鴻基地產執行董事郭基泓昨晚聯同多位立法會議員、中央政府駐港聯絡辦官員和區議員主持活動啟動禮。郭炳聯表示，新地作為植根於香港的發展商，一直以實際行動堅定支持特區政府政策，並利用集團資源和優勢，主動參與推動經濟發展，貢獻香港。

設13米高巨型聖誕樹供打卡

同時為迎接聖誕佳節來臨，商場打造

成匠心獨運的夢幻聖誕國度，其中一期3樓戶外逾2萬平方呎的Chill Park，設置五光十色的燈飾，13米高巨型聖誕樹坐落園內，四周草地有逾百顆「螢火蟲」舞蹈燈飾，並有5米高吹氣聖誕老人為打卡點。一期3樓中庭首次在室內設置近2,000平方呎溜冰場，除有逾10米高聖誕樹，聖誕裝飾亦環繞溜冰場，並定時有飄雪效果及絢麗奪目的煙火光影遍布全場。一期1樓羅馬廣場則放置了香港首架成功在沙田試飛的動力飛機「沙田精神號」，標誌着香港飛行歷史。

商場的逾百品牌商戶亦攜手推動本地消費購物氛圍，即日起至本月26日舉行的沙田節購物日，推出超過300項低至兩折的購物優惠。

會計師持續專業進修嘉年華 粵港澳錄逾14000人次互動參與



●第四屆會計師持續專業進修（CPD）嘉年華昨日在香港舉辦。

香港文匯報訊 為進一步推動大灣區會計複合型人才培養，滿足粵港兩地會計行業融合發展需求，第四屆會計師持續專業進修（CPD）嘉年華昨日在香港舉辦，吸引會計界各協會代表及嘉賓近120人現場出席，粵港澳三地錄得超過14,000餘人次的互動參與次數。

行業精英倡聯合各界 助港鞏固提升金融中心地位

本屆嘉年華主題為「識變 應變 求變 啟迪 啟示 啟程」，採取「線上+線下」、「現場+網路直播」的方式，邀請多位會計、審計及金融界精英代表發表主旨演講，就會計師行業的人才培養、會計師事務所高質量發展機遇等熱點展開討論。與會嘉賓分享特區政府第三份施政報告有關政策，認為香港會計界應聯合香港各界，從多方面深度貫徹國家及特區政府政策方針，協助香港鞏固提升金融中心地位。

財經事務及庫務局副局長陳浩濂致辭時表示，會計業作為市場經濟基礎，也是國際商業通用語言，對促進經濟穩定發展、鞏固香港國際金融中心地位，起到至關重要的作用。特區政府一直致力於推動香港會計界高質量發展，財庫局亦會大力支持會計師人才培訓，鼓勵香港會計業組織與內地會計業同僚積極交流，進一步提高香港會計業競爭力。

立法會議員黃俊碩分享了他最新的政策倡議及未來工作重點，包括提升新股上市及融資中心地位、鞏固亞洲最大跨境財富管理中心、打擊無牌人士進行審計業務等。



●勞僱會僱員代表選舉，譚金蓮、林偉江、賴美珠、勵娜成功連任，李兆彬首次當選。

香港文匯報訊（記者 洪澤楷）勞工顧問委員會昨日選舉新一屆僱員代表，有10名候選人競爭5席位。最後，譚金蓮、林偉江、賴美珠、勵娜成功連任，李兆彬首次當選。其中，林偉江成為「票王」。多名當選人表示，未來將關注積金易平台運作、外勞衝擊本地就業、釋放本地生產力、職業安全等四大議題，尤其關注近期4宗職安意外，將推動職安條例的檢討，從源頭改善情況。

投票率97.6%高於上屆

今屆選舉採用全票制，一位工會代表最多可投票予5名候選人。投票率為97.6%，高於上一屆。當選人分別是：小販管理主任權益會主席賴美珠、香港社會福利服務從業員協會會長勵娜、香港文職及專業人員總會副會長李兆彬、港九勞工社團聯合會副主席譚金蓮、汽車交通運輸業總工會主席林偉江更獲得747票，成為今屆票王。僱員代表任期將於2025年1月1日起生效，任期兩年。

林偉江表示，當選後將繼續團結各方友好力量，在勞資政府三方協商機制下為勞工議題發聲，特別是新修訂的《職業安全及健康條例》成效不明顯，嚴重工業意外並沒有因此減少。工聯會將在源頭上尋求改善辦法，例如建築業合約批出的日期、分判制度、施工期、安全監督制度等方面進行改進。

另一當選人譚金蓮表示，在安全文化講究的地方他們會循規蹈矩，安全第一，但到一些趕工的工地時，工地文化不同可能導致不少職業安全隱患。因此，管理人員與前線員工都應注意職業安全，她倡導將職業安全帶入社區，令各行各業注重職安問題。未來，她會持續關注取消「強積金對沖安排」的落實，以及積金易平台僱員僱主的供款情況。

過年後是不少行業的淡季，她表示將持續關注外勞對本地就業市場的衝擊，而因應婦女、中年人就業難的問題，她將會推動更多釋放勞動力政策。

長者巧手添新趣 舊衣重生展霓裳

香港文匯報訊（記者 洪澤楷）為慶祝今日一年一度的「長者日」，中華電力日前舉行慶祝午宴及升級再造時裝表演，展示近一年來長者學習減廢再造的成果，其中展出的12套時裝分別由8位設計系學生設計，並與16位具豐富製衣、車縫經驗的長者製作而成。有參加長者表示今次活動獲益良多，升級再造活動讓她一展所長，亦印證人老但仍可活得精彩。有長者透過今次活動，重拾年輕時的樂趣，並啟發靈感嘗試改造舊衣。

中電今年推出以升級再造為主題的「中電和您一起過節」活動，聯同「融HUB」共創空間先後與聖雅各福群會、聖公會福利協會及仁濟醫院於今年6月、9月及10月為600位長者舉辦近20場升級再造工作坊，運用由中電義工收集的舊衣，讓長者體驗將舊衣加工改造成為具全新用途的日用品，包括環保袋、長銀包、好寶袋、Cushion套等。

與設計系學生合作 製12套懷舊服裝

這些具豐富製衣和車縫經驗的長者，利用舊衣展現青年學院（國際課程）學生的時裝設計，攜手合作，花費逾600個小時製成12套涵蓋上世紀六十年代至九十年代款式的時裝。



●劉笑蘭展示車衣手藝。

「升級再造」時裝設計師Brian今次共為4位模特兒設計以上世紀六十年代為主題的衣物，年齡橫跨6歲至83歲。他說，活動令他學會從錯誤中學習，並了解清楚表達在團隊合作中的重要性。自己雖曾試過舊衣改造，今次活動讓他透過過長者的手藝，學到不少製衣、車縫技巧，精進了自己的技能。

現年70歲的參加者劉笑蘭，在上世紀七、八十年代從事製衣車工，專責車縫本地時裝。她坦言在活動中獲益良多，更十分享受製作升級再造時裝的過程，「有時更做到忘我境界，不願停手。」今次活動讓她得以一展所長，更印證年



●圖為「中電和您一起過節」升級再造時裝表演。

紀大了仍可活得精彩。

「下了第一剪，記憶都回來了」

另一參加者郭潔雯今年已68歲，年輕時接觸過車衣，曾趁兄長婚禮親手為母親、嫂嫂及阿姨等製作逾10件衣服。她表示很高興可以透過今次活動重拾當年的樂趣，「下了第一剪後，記憶都回來了。」

中電企業發展總裁莊偉茵表示，中電近年為長者提供不少關懷活動，鼓勵長者接觸新事物，與社會共同成長。今年，他們特別融入「回收再造」元素，希望令參加者了解「不再合適的東西都可有第二次生命」，鼓勵市民廢物再利用。

勞顧會僱員代表選舉出爐 4人成功連任